

# 中医治疗卵巢癌术后合并多发转移的优势

□ 陈晶晶

卵巢癌作为女性生殖系统中常见的恶性肿瘤之一，其高发率和死亡率一直备受关注。尤其是术后合并多发转移的情况，更是增加了治疗的难度。然而，中医作为中国传统医学的瑰宝，在卵巢癌的术后辅助治疗中展现出了独特的疗效和优势。本文将分条阐述中医治疗卵巢癌术后合并多发的妙招。

## 1. 辨证施治, 个性化治疗

中医认为，每个患者的体质和病情都是独特的，因此治疗需要个体化。卵巢癌术后，患者的气血、脏腑功能都会发生变化，中医医生会根据患者的具体症状、体质和病情，制定针对性的治疗方案。这种个性化的辨证施治，能够更精确地调理患者的身体，促进康复。

## 2. 调理气血, 促进恢复

卵巢癌手术对患者身体的消耗较大，容易导致气血不足。中医治疗注重调理气血，通过药物如当归、黄芪、阿胶等，达到补血、益气的作用。这些药物不仅能够改善患者的身体状况，还能增强免疫力，为后续的康复治疗打下坚实基础。

## 3. 健脾益肾, 调节免疫功能

中医认为，卵巢癌的发生与脾胃两脏的关系密切。术后，患者常常出现脾胃两虚的情况，导致免疫功能下降。中药如人参、枸杞、菟丝子等，具有健脾益肾的作用，能够调节患者的免疫功能和内分泌状态，从而增强机体抵抗力，预防肿瘤复发。

## 4. 清热解毒, 活血化痰

在卵巢癌术后急性期，患者常伴有炎症

反应和伤口未愈等问题。中医治疗以清热解毒、活血化瘀为主，通过中药如金银花、丹参等，缓解炎症反应，促进伤口愈合。这一阶段的治疗时间通常为1-2周，能够快速改善患者的急性症状。

## 5. 巩固治疗, 预防复发

进入康复期后，中医治疗以调理气血、健脾益肾为主，旨在促进患者身体的全面恢复和提高免疫功能。此阶段的治疗时间通常为2-3个月，甚至更长。通过长期服用中药，可以有效地预防肿瘤复发，提高患者的生存质量。

## 6. 减轻化疗副作用

化疗是卵巢癌治疗的重要手段，但其毒副作用往往让患者难以承受。中医通过辨证施治，采用中药减轻化疗的副作用，如恶

心呕吐、乏力等。同时，中药还能增强放疗的疗效，提高患者的耐受性。

## 7. 综合治疗, 提高生存质量

中医治疗不仅仅局限于药物治疗，还包括针灸、艾灸等综合治疗措施。针灸通过刺激穴位，调节气血运行，改善患者的身体状况；艾灸则通过温热作用，促进血液循环，增强机体抵抗力。这些综合治疗措施，能够显著提高患者的生存质量。

综上所述，中医治疗在卵巢癌术后合并多发的治疗中展现出了独特的疗效和优势。通过辨证施治、调理气血、健脾益肾、清热解毒、巩固治疗、减轻化疗副作用以及综合治疗等多种手段，中医为卵巢癌患者提供了更为全面、个性化的治疗方案。

(作者单位: 河北省沧州中西医结合医院)

# 浅谈护士规范化培训中的技巧

□ 牛 敏

在护士规范化培训中，提高沟通与团队协作能力是一项非常重要的“小技巧”。沟通与团队协作能力对于护士来说是必不可少的，因为她们需要与医生、其他护士、患者及其家属等进行有效的交流和合作，以提供高质量的护理服务。下面将详细介绍如何通过一些小技巧来提高沟通与团队协作能力。

## 一、沟通技巧

1. 倾听: 倾听是有效沟通的基础，护士应该学会倾听患者及其家属的需求和问题，并给予积极的回应。在倾听时，护士应该保持眼神接触，展示出专注和理解。

2. 表达清晰: 护士应该使用简单明了的语言，解释医学术语和复杂的治疗方案，以便患者及其家属能够理解。

3. 尊重差异: 每个人都有自己的文化背

景、语言和沟通风格，护士应该尊重并适应不同的沟通方式，以便更好地与患者及其家属进行交流。

4. 积极反馈: 当患者或家属提出问题或反馈意见时，护士应该及时给予积极的反馈，表示出对他们的关注和重视。

5. 书面沟通: 在某些情况下，书面沟通可能是一种有效的补充方式，如对于无法清晰表达或存在语言障碍的患者。

## 二、团队协作技巧

1. 明确职责: 在团队中，每个成员都应该明确自己的职责，并确保与其他成员的良好协作。护士应该了解自己的职责范围，并在需要时向其他团队成员寻求帮助。

2. 建立信任: 建立与团队成员之间的信任关系是团队协作的关键。护士应该尊重并信任其他成员的专业技能和经验，并积极寻

求与他们合作的机会。

3. 有效沟通: 在团队协作中，有效的沟通是至关重要的。护士应该与其他团队成员分享信息、问题和经验，以便共同解决问题和提高护理质量。

4. 保持积极态度: 在团队协作中，保持积极的态度是建立良好关系的关键。护士应该展示出乐观、合作和愿意学习的态度，并与团队成员一起面对挑战。

5. 建立共识: 当团队面临重大决策时，护士应该积极参与讨论，并与其他成员一起寻找解决方案。在达成共识后，应该采取行动并保持一致性。

## 三、实践应用

为了提高沟通与团队协作能力，护士可以尝试以下实践应用：

1. 参加团队建设活动: 通过参加团队建

设活动，如讨论会、工作坊等，可以加强与其他团队成员的沟通和合作能力。

2. 寻求反馈: 与其他团队成员交流并寻求反馈可以帮助护士了解自己在沟通与协作方面的优势和改进空间。

3. 参加专业培训: 参加关于沟通技巧和团队协作的培训课程可以帮助护士提高相关技能。

4. 自我反思: 定期反思自己的沟通与协作表现可以帮助护士识别需要改进的地方，并制定相应的行动计划。

总之，提高沟通与团队协作能力是护士规范化培训中的一项重要“小技巧”。通过掌握良好的沟通技巧和团队协作能力，护士可以更好地与患者及其家属建立联系，并与团队成员共同提供高质量的护理服务。

(作者单位: 四川省西昌市人民医院)

# 探讨平衡血糖与营养的策略

□ 姜翠萍

糖尿病，这一常见的慢性代谢性疾病，影响着全球数亿人的健康。它的发病与多种因素相关，其中饮食无疑是其中最关键的一环。对于糖尿病患者而言，如何在享受美食的同时，又能够平衡血糖与营养，成为了他们日常生活中必须面对的重要课题。

## 一、糖尿病与饮食的密切关系

糖尿病的发病与饮食之间存在着千丝万缕的联系。首先，饮食是糖尿病发病的重要诱因之一。长期摄入高热量、高脂肪、高糖分的食物，容易导致体重增加，胰岛素抵抗，进而诱发糖尿病。其次，饮食也是糖尿病病情控制的关键因素。合理的饮食安排不仅可以帮助糖尿病患者控制血糖，还能提供必要的营养支持，增强身体抵抗力。

## 二、平衡血糖与营养的策略

1. 控制总热量摄入: 对于糖尿病患者

而言，控制每天摄入的总热量是平衡血糖与营养的第一步。患者应根据自身情况，结合医生或营养师的建议，计算出每天所需的热量，并严格按照计划进行饮食。同时，要避免暴饮暴食，尽量做到定时定量，保持血糖的稳定。

2. 均衡膳食: 均衡膳食是糖尿病患者获得全面营养的重要保障。在日常饮食中，患者应尽量涵盖五大类食物：谷薯类、蔬菜水果类、动物性食物、大豆类和坚果、以及烹调油和盐。这样可以确保患者获得足够的蛋白质、碳水化合物、脂肪、维生素、矿物质等营养素，满足身体的各种需求。

3. 选择低升糖指数食物: 升糖指数(GI)是衡量食物对血糖影响的指标。低GI食物在消化过程中释放的葡萄糖较慢，有助于保持血糖的稳定。因此，糖尿病患者应尽量选择低

GI食物，如全麦面包、糙米、燕麦等谷物，以及蔬菜、水果等富含膳食纤维的食物。

4. 控制脂肪摄入: 脂肪摄入过多会增加体重和胰岛素抵抗的风险，不利于糖尿病的控制。因此，糖尿病患者应控制脂肪的摄入量，尤其是动物性脂肪的摄入。建议每天脂肪摄入量占总热量的30%左右，尽量选择植物油、鱼油等富含不饱和脂肪酸的食物。

5. 增加膳食纤维的摄入: 膳食纤维具有降低血糖、改善胰岛素敏感性等多种作用，对糖尿病患者具有重要意义。因此，患者应增加膳食纤维的摄入量，多吃粗粮、蔬菜、水果等富含膳食纤维的食物。

6. 控制盐分摄入: 高盐饮食会增加心血管疾病的风险，不利于糖尿病患者的健康。因此，患者应控制盐分的摄入量，每天不宜超过6克。在烹饪过程中，可以采用少盐、少油、少

糖的烹饪方式，减少食盐的用量。

7. 规律饮食: 规律饮食有助于保持血糖的稳定。患者应按时进餐，避免饥饿和暴饮暴食。同时，要养成细嚼慢咽的饮食习惯，有助于减轻消化负担，降低血糖波动。

## 三、结语

糖尿病与饮食之间存在着密切的关系。对于糖尿病患者而言，平衡血糖与营养是日常生活中必须面对的重要课题。通过控制总热量摄入、均衡膳食、选择低升糖指数食物、控制脂肪摄入、增加膳食纤维的摄入、控制盐分摄入以及规律饮食等措施，糖尿病患者可以在享受美食的同时，又能够保持血糖的稳定和获得全面的营养支持。当然，这些措施需要在医生或营养师的指导下进行，以确保患者的健康和安全。

(作者单位: 山东省青岛心血管病医院)

# 甲状腺结节的成因与处理方法

□ 陈 颖

甲状腺，这个位于颈部前方的小腺体，虽然不起眼，却在人体中扮演着至关重要的角色。它负责分泌甲状腺激素，调控人体的新陈代谢、生长发育及能量消耗等关键生理过程。然而，甲状腺也时常受到各种因素的侵扰，其中最常见的是甲状腺结节。本文将带您了解甲状腺结节的成因及处理方法。

## 一、甲状腺结节的成因

甲状腺结节是指在甲状腺内出现的肿块，它们可以是单个或多个，大小不一，质地各异。其成因复杂多样，主要包括以下几个方面：

1. 遗传因素: 家族性甲状腺腺瘤、多结节性甲状腺腺瘤等具有遗传倾向，遗传因素在甲状腺结节的发病中占据一定比重。

2. 碘摄入不当: 碘是合成甲状腺激素的重要元素，无论是摄入过多还是过少，都可能引发甲状腺结节。因此，合理控制碘的摄入量至关重要。

3. 食物因素: 长期大量摄入某些食物，如卷心菜、萝卜等，也可能影响甲状腺激素的合成，进而诱发甲状腺结节。

4. 精神压力: 长期的精神压力、情绪波动及不良生活习惯，如熬夜、缺乏运动等，都可能影响内分泌系统，导致甲状腺功能异常，增加结节的发生风险。

5. 自身免疫性疾病: 如桥本氏甲状腺炎等，也是甲状腺结节的重要成因之一。这类疾病会破坏甲状腺的正常结构，导致结节形成。

## 二、甲状腺结节的处理方法

面对甲状腺结节，我们不必过度恐慌，但也不能掉以轻心。正确的处理方法应根据结节的性质、大小及患者的具体情况而定：

1. 随访观察: 对于大多数良性、无症状的甲状腺结节，定期随访观察是主要方法。通过定期超声检查监测结节的變化，如有异常再作进一步处理。

2. 药物治疗: 对于合并甲状腺功能减退症的患者，可使用左甲状腺素进行替代治疗，以维持正常的甲状腺功能。

3. 手术治疗: 对于出现与结节明显相关的局部压迫症状(如声音嘶哑、吞咽困难等)，或结节有恶变倾向者，应考虑手术治疗。此外，甲状腺自主性高功能腺瘤和毒性多结节

性甲状腺腺瘤等患者，也可选择手术治疗。

4. 消融治疗: 对于部分良性结节，如进行性增大、有压迫症状或影响外观者，可考虑消融治疗。该方法具有创伤小、恢复快的优点。

5. 其他治疗: 对于甲状腺癌患者，除手术外，还可选择<sup>131</sup>I治疗、靶向治疗等。这些治疗方法需根据患者的具体情况和病情进展来确定。

**结语:** 守护甲状腺健康，需要我们关注生活中的每一个细节。了解甲状腺结节的成因，采取正确的预防和处理方法，是维护甲状腺健康的重要一环。同时，保持良好的生活习惯、合理的饮食结构和积极的心态，也是预防甲状腺结节的有效措施。让我们共同努力，守护好这个“生命之腺”。

(作者单位: 河北省围场满族蒙古族自治县医院)